
MATHS

BOOKS - TRIPUTI PUBLICATION MATHS

(HINDI)

सम�पता

अ�तलघु�रा�क ��

1. य�द दो सम�प ि�भुज� क� संगत मा�धकाओ का अनुपात

 है, तो इनके �े�फलो का अनुपात �ात क��जये।9: 16
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वीिडयो उ�र देख�

2. दो सम�प ि�भुज� के �े�फलो का अनुपात  तो

इनक� भुजाओ का अनुपात �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

16: 81

3. एक समतल जमीन पर 2 मी. ल�े छा� क� छाया क�

ल�ाई 1 मी. है उसी समय एक मीनार क� छाया क� ल�ाई

5 मी. हो, तो मीनार क� ऊचाई �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�
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4. य�द  म� DE||BC है AD = 1.5 सेमी. BD = 3

सेमी. तथा AE = 1 सेमी. हो तो EC �ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

△ ABC

5. सम�प ि�भुज� ABC और DEF के �े�फल �मश:

 और  है तथा EF = 15.4 हो तो भुजा BC

�ात क��जये।

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_7xzBcJBffeQe
https://dl.doubtnut.com/l/_fnzhWLRLgzrw
https://dl.doubtnut.com/l/_eQ6plJvGO4QQ


लघु�रा�क एवं �नब�ा�क ��

1. �स� क��जये क� एक ि�भुज को एक भुजा के म� �बदं ुसे

होकर दसूर� भुजा के सम�तर ख�ची गयी रेखा तीसर� भुजा

को सम��भा�जत करती है।

वीिडयो उ�र देख�

2. PQRS एक समल� है �जसमे  है तथा

इसके �वकण� पर�र �बदं ु o पर ��त�ेद करते है �स�

क��जये क� 

वीिडयो उ�र देख�

PQ ∣ ∣ RS

=
PO

QO

RO

SO
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3. ABCD एक समल� चतुभु�ज है �जसमे है तथा इसके

�वकण� पर�र �बदं ु पर ��त�ेद करते है �स� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

=
AO

BO

CO

DO

4. दी गयी आकृ�त म� ABC एक ि�भुज है य�द

 तो �स� क��जये   =
AD

BO

AE

AC
DE ∣ ∣ BC
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उ�र देख�

5. एक चतृभु�ज PQRS के �वकण� पर�र �बदं ुपर इस �कार

��त�ेद करते है क�  है दश�इए क� PQRS=
PO

QO

RO

SO

https://dl.doubtnut.com/l/_m8THTbeQO7rp
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एक समल� है | 

वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� दी गयी आकृ�त म�  है तथा 

 है �स� क��जये क�  एक

=
PK

KS

PT

T R

∠PKT = ∠PRS △ PSR
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सम��भाहु ि�भुज है 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5nyMxX7Ejgww


7. आयत ABCD के अंदर ��त O कोई �बदं ुहै �स� क��जये

उ�र देख�

8. आकृ�त म� कोणो  व  का मान �ात

क��जये य�द ि�भुज  तथा 

∠OKS ∠ROP

△ OPR~ △ OSK

https://dl.doubtnut.com/l/_Lap4jcHndgLz
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 और  है 

वीिडयो उ�र देख�

∠POS = 125∘ ∠PRO = 70∘

9. BE और CF एक समकोण ि�भुज ABC क� म��काये है

तथा ि�भुज का कोण A समकोण है �स� क��जये िक़

वीिडयो उ�र देख�

4(BE2 + CF 2) = 5BC 2
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10. आकृ�त म� CD और RS �मश:  और 

 िक़ म��काये है य�द 

 हो तो �स� क��जये िक़  

  

उ�र देख�

△ ABC

trianl ≥ PQR

△ ABC~ △ POR

△ ADC~ △ PSR

https://dl.doubtnut.com/l/_t9KLlJGMi8H7


11. आकृ�त म� CD और RS �मश:  और 

 िक़ म��काये है य�द 

 हो तो �स� क��जये िक़  

  

उ�र देख�

△ ABC

trianl ≥ PQR

△ ABC~ △ POR

=
CD

RS

AB

PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_VNbCDa06NDQG


12. य�द िकसी ि�भुज िक़ एक भुजा के सम�तर अ� दो

भुजाओ को �भ� �भ� �ब�ुओ पर ��त�ेद करने के �लए

एक रेखा ख�ची जाये तो �स� क��जये िक़ ये अ� दो

भुजाओ एक ही अनुपात म� �वभा�जत होती है।

वीिडयो उ�र देख�

13. �स� क��जये िक़ य�द िकसी ि�भुज िक़ एक भुजा का

वग� अ� दो भुजाओ के वग� के योग के बराबर हो, तो पहली

भुजा का स�ुख कोण समकोण होता है।

वीिडयो उ�र देख�
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14. �स� क��जये िक़ एक समकोण ि�भुज म� कण� का वग�

शेष दोन� भुजाओ के वग� का योग के बराबर होता है।

वीिडयो उ�र देख�

15.  िक़ भुजाओ AB और AC पर �मश �बदं ुD

और E इस �कार है िक़  य�द रेखा DE,

triangleABC को बराबर �े�फल वाली आकृ�तय� म�

बाटती हो, तो �स� क��जये िक़ 

वीिडयो उ�र देख�

△ ABC

DE ∣ ∣ BC

=
BD

AB

2 − √2

2
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